

心有梦想 人就不老

81岁老人戴助听器坚持弹琴数十载

指尖跳跃，悠扬的琴声飘出窗外，弹奏者是81岁的刘华宇。老人38年前患突发性耳聋，却未停止对音乐的追求。如今，他戴着助听器，坚持每天弹钢琴、吹口琴，在乐声中收获了快乐。

1 令人钦佩

“刘大爷追逐梦想的执着，让我感动。”滨体社区网格员赵旭芳，负责恒大滨河左岸小区的网格服务。提起居民刘华宇老人，她总是由衷称赞。

起初，赵旭芳对片区的居民并不了解，有一次入户登记时，被惊讶到了。“长亭外，古道边，芳草碧连天……”她在楼道，听到优美动听的琴声和歌声。入户时刘大爷在用电子钢琴弹奏《送别》，老伴跟着节拍低吟浅唱。录入住户信息时，赵旭芳才知道，老人竟是听力一级残疾。

“普通人家学琴不容易，老人有听力障碍，却弹得这么好听，更让我感到意外。”赵旭芳说。



刘华宇在家中弹琴

2 曾经失落

“我14岁上中学时，开始接触乐器，二胡、口琴、钢琴都很喜欢。”刘大爷表示，当时在学习之余，都会摆弄一阵乐器。可是，43岁时生病，输青霉素导致听力严重下降。当时找医生看过，均被告知无法恢复。

很长一段时间，他非常痛苦，不愿与人交流，下班就窝在家里。“我只能看口型，连蒙带猜，勉强弄清别人在说啥。”他说，后来配了助听器，勉强能听到，但也要凑近耳朵大声说。

3 重拾爱好

在家无事，他注意到了角落里的电子钢琴。许久没用，上面落了灰。他突然有了弹奏的欲望，靠着助听器，能听到微弱的琴声，“虽然不太清晰，但找到了曾经熟悉的感觉。”

此后，他把弹琴当成了排解烦闷的方式，心情也逐渐好转。

“我一直自学，再加上听力受损，有的音符肯定弹不准，甚至跑调。”老人笑着说，可自己就是喜欢，家人也支持。一天天练习，他逐渐适应了这种“若有若无”的琴声，每天都会坚持弹奏两小时。

妻子常坐在旁边，静静聆听，很享受这样的“二人世界”。

4 勇敢逐梦

2004年退休后，刘大爷有了更多的闲暇时间。他在弹琴之余，开始学习书法和绘画。老伴张晓真打趣说：“老刘是我家最勤奋的‘学生’。”

早上6时许起床，吃过早饭，他就待在书房，练字、绘画、弹琴，晚上还要吹半个小时的口琴，一整天安排得满满当当。这些年下来，老人临摹各种字帖，写了几十米长的古诗卷。画花鸟鱼虫、山川湖泊，作品攒了厚厚一摞。他谦虚地说：“这些爱好，从没指望能整出啥名堂，只是享受愉悦的过程。”

“耄耋之年，我还一直在学，体会到了老有所乐、老有所得，生活也变得丰富多彩。我觉得，人只要有梦想，心就不老，就能克服一切困难。”老人说，年龄从来不是一种限制，什么时候都不晚。身边的年轻人，更应该勇敢逐梦。

记者 李涛 文/摄



5月13日，太原市市政公共设施建设管理中心道排一所组织职工在黑龙潭社区疏通堵塞管网。该社区部分区域因管道老化、油污淤积，加之缺乏日常维护，导致排水不畅。该所当天清掏了13座检查井，疏通200米管道后，管网恢复畅通。

张澍宏 曲少凤 摄影报道

社区牵线 儿时玩伴隔屏相见

本报讯(记者 李涛)江苏南通的周女士，致电永乐苑社区，希望帮忙寻找儿时玩伴郝女士，彼此30余年未见。5月13日，在社区网格员的帮助下，双方取得联系，隔“屏”相见。

37岁的周女士致电永乐苑社区，说了一段往事。32年前，她的父亲与郝女士的父亲均在西山的一家矿企工作，因为住在一个院，两人成了好朋友。1993年，郝女士的父亲工作调动，全家去到河北。1995年，周女士又随父亲去了江苏。当时通讯不方便，两家人中断了联系。今年，周女士辗转打听到郝女士现住太原的永乐苑小区，但不知道具体的门牌号和联系方式。得到这条线索，周

女士试着向永乐苑社区求助。

接到周女士的求助，网格员马婷婷立即在居民资料中进行查找。很快有了发现，有一位居民的姓名、年龄，与周女士寻找的郝女士相符，打电话确认，正是郝女士。

得知儿时的小伙伴在找自己，郝女士非常激动：“这些年我也打听过她，时间太久，很多线索都断了。”

两个人互加微信，接通视频，聊了好半天，约好尽快相聚。

网格网事

热线派单 及时清理路面杂物

本报讯(记者 郭晓华)5月12日，“12345”热线接到多位市民反映，龙城大街郑村街至和煦路路段，东向西方向石子水泥抛撒严重，影响通行。对此，热线立即派单相关责任部门处理。相关部门迅速响应，高效处置，确保道路畅通，消除安全隐患。

“你好，我驾车途经龙城大街郑村街至和煦路路段，看到东向西路面上有大量石子和水泥，车辆纷纷减速绕行，对交通造成影响，存在隐患，希望相关部门尽快处理。”5月12日上午6时到8时许，多位市民致电“12345”热线，反映龙城大街路面抛撒问题。接到市民反映，热线立

即派单至小店区智慧城市发展服务中心，该中心随即派单区环卫中心前往处置。

小店区环卫中心工作人员赶到现场后，发现市民反映属实，抛撒在路面的石子和水泥给交通造成不便。工作人员立即设置安全警示标志，调派清扫车辆和人员对抛撒物进行清理。上午10时许，该路段所有抛撒物被清除，恢复正常通行。

来自 12345

媒体专席的报道



宣传手段丰富 防灾知识入心

本报讯(记者 周利芳)5月12日，正阳街社区开展防灾减灾主题宣传活动，通过知识普及、互动体验及电影放映三大类40余项互动体验项目活动，提升居民的安全意识和应急能力。

活动现场设置集中宣传区与装备展示区。社区工作人员通过手册发放、案例讲解及互动问答，向居民普及地质灾害防范、气象预警识别等实用知识。消防救援无人机、生命探测仪等装备吸引居民驻足观看。医疗专家现场指导心肺复苏、创伤包扎等急救技术。社

区还针对不同群体开展精准宣教，向老人讲解“黄金救援72小时”概念，为商户发放安全风险自查表，并指导排查燃气隐患，通过微信群向流动人口推送防灾短视频。活动累计发放防灾减灾知识安全手册等宣传品300余份。

晚间的防灾电影放映中，LED大屏播放的救援场景引发了居民的共鸣。居民刘女士感慨：“以前觉得灾害遥远，现在明白提前准备能救命！”社区负责人表示，未来将持续开展多样化宣传活动，使防灾减灾知识更加深入人心。